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етно-социолошко истраживање 
иницијације свете тајне крштења

(на узорку популације Цркве  
Свете Тројице у Земуну)

Ап стракт: Рад је на стао као ре зул тат те
рен ског ис тра жи ва ња ме ђу по пу ла ци јом осо ба у 
Цр кви Св. Тро ји це у Зе му ну. Ис тра жи ва њем сам 
об у хва ти ла ста во ве љу ди ко ји су се под вр гли ини
ци ја ци ји кр ште ња, као и оних ко ји то ни су још 
учи ни ли. У ра ду се по ми ње и од нос ис пи та ни ка 
пре ма на ци о нал ном/уни вер зал ном иден ти те ту 
хри шћа на и њи хо вом со ци јал ном мре жом на те
ри то ри ји бе о град ске оп шти не Зе мун.

Кључ не ре чи: кр ште ње, ини ци ја ци ја, иден ти
тет, те о ло ги ја, на род

Увод
Пред мет овог на уч ног ра да је кр ште ње у пе ри о ду од 2009. до 2011. 

г. у Цр кви Св. Тро ји це у Зе му ну. Ме тод је ин тер вју и са ње све ште ни ка и 
(не)кр ште них ис пи та ни ка, као и про у ча ва ње Књи ге ро ђе них на на ве-
де ној ло ка ци ји у на ве де ном вре мен ском ин тер ва лу. Дру штве на гру па 
ко ју сам ис пи ти ва ла су љу ди ко ји по се ћу ју Цр кву Све те Тро ји це у Зе-
му ну. Циљ је по ка за ти ко ли ко је осо ба кр ште но у про те клих пар го ди-
на у тој Цр кви, од нос по ла и ро да кр ште них, да ли су то пре вас ход но 
де ца или од ра сли, као и од нос и по мак у од но су на ис тра жи ва ња ауто-
ра ко ји су се ти ме ба ви ли то ком 2000-тих. Кр ште ње ћу по сма тра ти као 
ини ци ја ци ју и ин кор по ра ци ју у ло кал ну/гло бал ну за јед ни цу.

Основ на хи по те за овог ра да је да се утвр ди да ли се осо бе кр шта-
ва ју сма тра ју ћи да је то део оба ве зног на ци о нал ног иден ти те та, да 
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ли кр ште ње има ве зе са на ци о на ли змом или пак уни вер за ли змом; 
ис пи ти ва ње ин фор ма на та ка ко до жи вља ва ју фа зе се па ра ци је, ли-
ми нал но сти и агре га ци је; и да ли се број кр ште них про ме нио у од-
но су на ис тра жи ва ња ра ни јих ауто ра, вр ше на то ком про те клих го-
ди на, као и упо ре ђи ва ње ста ти сти ке и по да та ка.

Ауто ри ко ји су се ба ви ли овом те мом би ли су Ге неп, Бан дић, 
Миљ ко вић, Ра ду ло вић и Жи кић. Ге не пов по јам „об ре ди пре ла за“ не 
мо же мо за о би ћи, као ни ужи сми сао ко ри шће ња овог тер ми на ко ји 
се при ме њу је на ри ту а ли зо ва не по ступ ке ко ји обе ле жа ва ју пре лом-
не тач ке у жи во ту као што су: кр ште ње, пр ва ис по вест и при че шће.1 
Осо бе у ли ми нал ној си ту а ци ји, или ка ко их Тар нер на зи ва „љу ди 
пра га“, је су ам би ва лент не – бу ду ћи да осо бе у та квом ста њу из ми чу 
мре жи кла си фи ка ци ја ко ји ма се од ре ђу ју ста ња и по ло жа ји у кул-
тур ном про сто ру. Ли ми нал на би ћа су не где из ме ђу по ло жа ја од ре-
ђе них и про пи са них за ко ном, оби ча ји ма, кон вен ци ја ма и це ре мо-
ни ја лом и оно га ван њих. Ли ми нал ност се че сто по ре ди са смр ћу, 
по врат ком у утро бу, фе ту сом, не ви дљи во шћу, та мом, дво пол но шћу, 
ши ро ком пу стом про сто ру и по мра че њи ма Сун ца и Ме се ца.2 Сви ма 
ко ји се за ни ма ју за ову про бле ма ти ку пре по ру чу јем и чи та ње дела 
ауто ра Бан ди ћа, Жи ки ћа и Ра ду ло вић, ко ји су се ба ви ли овом те мом 
пре око де се так го ди на.

1. Про цес кр шта ва ња и ре до след ри ту а ла по Ти пи ку

Кр ште ње је Све та тај на ко јом чо век по ста је хри шћа нин, а са-
мим тим и члан Цр кве. Пред у слов за све оста ле тај не и об ре де у 
Цр кви је да је онај ко им при сту па кр штен. Не кр штен чо век ду жан 
је да иза ђе из цр кве ка да се на Ли тур ги ји ка же „Огла ше ни изи ђи-
те, (…)“. Ако је осо ба ко ја же ли да се кр сти ису ви ше гре шна, би ла 
би од би је на док се не би осло бо ди ла од зле на ви ке.3 Сма тра се да 
је че тр де се ти дан нај при клад ни ји за кр ште ње де те та, ма да Цр ква 
сма тра да де те тре ба кр сти ти што пре, јер уко ли ко би се де сио не-
сре ћан слу чај, па де те умр ло не кр ште но, све ште ник не ма пра во да 
над њим из вр ши опе ло.

По пу лар но је би ло де ци да ва ти апо стол ска име на и име на осо-
ба ко је се по ми њу у Би бли ји. Нај по зна ти ја му шка име на су: Мар ко, 
Јо ван, Лу ка, Сте фан, Фи лип, Ма теј, а жен ска: Ма ри ја, Са ра, Ру жа, 

1 Енг. li fe cri sis.
2 Ге неп, Ар нолд ван (2005), Об ре ди пре ла за, Бе о град, стр. 22.
3 Мир ко вић, Ла зар (1918), Ли тур ги ка, 3–4 књи га: Све те тај не и мо ли тво сло вља, 

Срем ски Кар лов ци, стр. 35.
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Ли ди ја, Ана и сл. Не ка да су и ба би це кр шта ва ле де цу по ро ђе њу у 
слу ча ју да је по ро ђај био те жак, а све ште ник би ка сни је до пу нио 
то кр ште ње у Цр кви.4

За кр ште ње се при пре ма кр сни ца – плат но бе ле бо је ве ли чи не 
око јед ног ме тра (или пе шкир) у ко је се де те уви ја по сле кр ште ња. 
Бе ла бо ја сим бо ли ше ду хов ну и те ле сну чи сто ћу, не ви ност, чед ност 
и без гре шност. Кум за кр ште ње тре ба да при пре ми све ћу, бе ло плат-
но и по клон. Све ћа тре ба да бу де од чи стог во ска, осве шта на и ку-
пље на у Цр кви. По треб но је да кум на ба ви до вољ но ма те ри ја ла да 
но во кр ште ни бу де пот пу но по кри вен то ком кр ште ња. Уоби ча је но је 
да кум по кла ња кр стић ко ји ће де те но си ти око вра та. Мо гу се по-
кла ња ти и ико не, бро ја ни це, ду хов не књи ге, Све то Пи смо...

Ко си ца ко ју све ште ник по стри же за ле пи се во ском и чу ва се у 
ку ћи као успо ме на на до га ђај при ма ња Све те Тај не Кр ште ња. Све ћа 
ко ја се па ли на кр ште њу та ко ђе се чу ва као дра га успо ме на. Све ча ни 
до га ђај кр ште ња оба ве зно пра ти го зба. Ако се кр ште ње од ви ја у вре-
ме по ста, тр пе за тре ба да бу де по сна, а уко ли ко не – мр сна. Цр кве ни 
ве ли ко до стој ни ци сма тра ју да је до бро кр сти ти се о пра зни ку, да би 
се и ро ди те љи и де ца у тај дан мо гли при че сти ти.

По ред све ште ни ка, бит на лич ност на кр ште њу је сте кум, ко ји 
се сма тра ду хов ним оцем и све до ком кр ште ња. По цр кве ном Ти пи-
ку усло ви за кум ство су да је кум пра во слав не ве ре, кр штен, чи стог 
и мо рал ног жи во та, пу но ле тан, те ле сно и ду хов но зре ла и фи зич ки 
при сут на осо ба. Ро ди те љи не мо гу би ти ку мо ви сво јој де ци. Кум 
се на кр ште њу у име де те та од ри че са та не, сје ди њу је са Хри стом, 
ис по ве да Сим вол пра во слав не ве ре и бри не о да љем вер ском вас-
пи та њу кум че та.

Услов да се од ра сла осо ба кр сти је сте же ља по сло бод ној во љи. 
За тим сле ди упо зна ва ње ве ре, да онај ко ји се кр шта ва на свом кр-
ште њу мо же лич но чи та ти Сим вол ве ре (а не као код де це – да то 
чи ни кум). Од ра сли би та ко ђе тре ба ло да има ју ку ма. Услов код од-
ра слих је да по сте пре кр ште ња, и да се при че сте по сле кр ште ња. 
И де ца и од ра сли се мо гу обу ћи у бе ле ха љи не. Ако се де си да се 
де те раз бо ли и до ђе у жи вот ну опа сност, мо же га кр сти ти би ло ко 
ре чи ма: „Кр шта ва се слу га Бо жи ји (име) у име Оца, Амин, и Си на, 
Амин и Све то га Ду ха, Амин“. Ту фор му лу кр ште ња све ште ник ка-
сни је мо же да до пу ни.

За Све ту Тај ну Кр ште ња основ на ма те ри ја је во да, па оно и по-
чи ње осве ће њем во де. Во да је сим вол очи шће ња, а по гру жа ва ње у 

4 Исто, стр. 20.
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њу из раз по ка ја ња. Упа ље на све ћа пред ста вља све тлост Хри сто ву, 
јер но во кр ште ни пре ла зи у све тлост но вог жи во та са Хри стом и по-
ста је син све тло сти. Ка ђе ње об ја вљу је Ду ха Све то га. Кр шта ва ње се 
вр ши са три крат ним по гру жа ва њем у во ду, уз све ште ни ко во из го-
ва ра ње ре чи: „Кр шта ва се че до Бо жи је (име) у име Оца (…)“. Кум 
ка же: „Амин“, све ште ник: „и Си на (…)“, кум: „Амин“, све ште ник: „и 
Све то га Ду ха“, кум: „Амин“. Та да се но во кр ште ни обла чи у кр сни цу 
до би је ну од ку ма, од ко је се ка сни је ши је ко шу ља или ја стуч ни ца.

Са Све том Тај ном Кр ште ња у не по сред ној ве зи је и Све та Тај на 
Ми ро по ма за ња. Обе Све те тај не се вр ше за јед но. Све тим ми ром се 
по ма зу ју че ло, очи, но здр ве, уста, уши, пр са, ра ме на, ру ке и но-
ге. Све то ми ро је је уља на ма те ри ја на пра вље на од ми ри шља вих 
би ља ка, уз ко ју све ште ник по ма зу ју ћи осо бу го во ри: „Пе чат да ра 
Ду ха Све то га“, док кум по твр ђу је: „Не ка бу де та ко“. Кр ште ње се 
сма тра ду хов ним ро ђе њем, а ми ро по ма за ње ду хов ном хра ном но-
во кр ште но га.

По сле ми ро по ма за ња сле ди ли ти ја – оп хо ђе ње три пу та око кр-
сти о ни це, уз пе ва ње сти ха из По сла ни це Апо сто ла Па вла Га ла ти ма: 
„Ви ко ји се у Хри ста кр сти те, у Хри ста се обу ко сте, Али лу ја“. Круг 
хо да сим бо ли зу је веч ност кр ште ног и ми ро по ма за ног са Хри стом. 
По сле чи та ња Апо сто ла и Је ван ђе ља оба вља се оми ва ње – бри са ње 
све тог ми ра, да би се са чу ва ло од обе све ће ња. За тим сле ди по стри-
за ва ње ко се ко ја се да ру је као плод свог те ла на жр тву и за вет Бо гу.

2. Ста ти сти ка

Ис тра жи ва ње Књи ге ро ђе них (в. Та бе лу 1) под ра зу ме ва љу де ко-
ји су кр ште ни, без об зи ра на ста ро сно до ба (на зив „Књи га ро ђе них“ 
мо же се ко ри сти ти као си но ним за Књи гу кр ште них).

Број љу ди ко ји при сту па ју цр кве ном ри ту а лу се по след њих го-
ди на стал но по ве ћа ва. Де те би тре ба ло од мах по ро ђе њу да се кр сти, 
али има при ме ра де це ко ја су кр ште на и по сле јед не, три или ви ше 
го ди на жи во та. Ста ти стич ка ана ли за цр кве них књи га по ка зу је да је 
број кр ште них у стал ном по ра сту, и да по сто ји ве ли ки број љу ди кр-
ште них у сред њем до бу, а ста рих вр ло рет ко.

Ис тра жи ва ла сам ко ли ко се љу ди кр шта ва ло у по след њих пар 
го ди на – до кра ја ав гу ста 2011. г. Сход но из во ру ко ји сам ко ри-
сти ла мо же се при ме ти ти да су ра ни је го ди не, за кључ но са 2006. 
го ди ном, има ле око 270–280 кр ште них ли ца по го ди ни. Го ди не 
2007. се де сио скок и број кр ште них ли ца је у по ра сту до 400 у то-
ку 2009. го ди не.
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Упо ре ђу ју ћи по дат ке из ра ни јих го ди на ко ји ма су се ба ви ли не-
ки ис тра жи ва чи, од 1980 г., уви де ла сам да је број кр ште них стал но 
у по ра сту: 1980. г. кр ште но је 191. љу ди, 1991. г. 1067. љу ди, а 1997. г. 
би ло је 823 кр ште ња.5 Ка ко ви ди мо са Та бе ле 1, 2006. го ди не је кр-
ште но ви ше осо ба му шког по ла, 2007/8/9. г. број кр ште них жен ског 
по ла је у по ра сту, а 2010/11. опет је ве ћи број кр ште них му шког по ла. 
Ис тра жи ва ња су по ка за ла да је вр ло ма ли број бли за на ца, све га 4 
па ра за ових не ко ли ко го ди на.

Што се ти че про ме не име на на кр ште њу, то је вр ло ре дак слу чај: 
са мо су две осо бе му шког по ла и три осо бе жен ског по ла про ме ни ле 
сво је име, сход но лич но сти ма из Би бли је или хри шћан ског кул тур-
ног окви ра, и узе ла име на нпр. Јо ван, Се ра фим, Ана.

Пре ма Књи зи ро ђе них, по чет ком 2006. г. око 50% кр ште них би ле 
су бе бе, и тај број се по ве ћа ва до чак 85–90%. Кр ште ни ко ји ни су но-
во ро ђен чад или де ца до јед не го ди не углав ном су би ли осо бе ро ђе не 
око 1982. г. Око 90% кр ште них би ли су де ца ста ро сти од три ме се ца 
до го ди ну да на. За њи ма сле де де ца уз ра ста до три го ди не. Вр ло је ма-
ло кр ште них ко ји су ро ђе ни 1996/8/9. По сле бе ба и де це до три го ди-
не, сле де ћу гру пу за у зи ма ју љу ди ро ђе ни 1982. г., а за тим они ро ђе ни 
1976/7. г. Ста рих пре ко пе де сет, ше зде сет и се дам де сет го ди на ни је би-
ло уоп ште. Та ко ђе ни је би ло ни по ро ди ца ко је су се за јед но кр шта ва ле.

По сто ји не ко ли ко при ме ра да су се ста ри ја бра ћа и се стре кр-
шта ва ле са при но вом у по ро ди ци, та ко да при ме ри по ка зу ју да је 
бе ба кр ште на у првој го ди ни, а ста ри ја се стра/брат са 2, 5, 20 или 
23 го ди не. Бли зан ци су углав ном кр шта ва ни у сво јој пр вој го ди ни, 
али има и оних кр ште них са 13 го ди на ста ро сти. Нај ве ћи број кр-
шта ва них бра ће и се ста ра је 3 из јед не по ро ди це, у уз ра сту сво је 11, 
15, и 26. го ди не; по сто је и слич ни при ме ри где де ца има ју 10, 13 и 
19 го ди на ка да се за јед но кр шта ва ју.

Раз го ва ра но је са 8 ис пи та ни ка. С об зи ром да су углав ном бе бе 
кр шта ва не у пе ри о ду то ком 2011. г., по тру ди ла сам се да раз го ва рам 
са ро ди те љи ма те де це, да при ку пим по дат ке о де чи јем, као и ро ди-
тељ ском кр ште њу (ра ни јих го ди на), и о по гле ду на ре ли ги ју, ре ли ги о-
зност и ини ци ја ци ју – да са знам њи хо во ми шље ње. Тру ди ла сам се да 
ис пи та ни ци бу ду укљу че ни у нај са вре ме ни је то ко ве тре нут них ри ту а-
ли зо ва них прак си ве за них за кр ште ње. Ме ђу ис пи та ни ци ма ни је би ло 
де це. Ис пи та ни ци су би ли уз ра ста од 19. до 63. го ди не.6 Ме ђу њи ма је 

5 Ра ду ло вић, Ли ди ја (2002), Цр кве ни ри ту а ли жи вот ног ци клу са: кр ште ње и вен
ча ње. Оби ча ји жи вот ног ци клу са, Бе о град, стр. 77–92.

6 За хва љу јем се ис пи та ни ци ма: Ан ки ци, Сте фа ну, На ди, Ти ја ни, Ире ни, Ми ла ну, 
Ми ли ци и Ми ле ни ко ји су по мо гли ре а ли за ци ју овог на уч ног ра да.
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би ло ше сто ро кр ште них и дво је оних ко ји се ни су под вр гли ини ци ја-
ци ји, али по ти чу из хри шћан ских по ро ди ца.7 Ис пи та ни ци су „узор ци“ 
из Цр кве Св. Тро ји це у Зе му ну. Пет ис пи та ни ка је из це ло куп но кр ште-
них по ро ди ца, док су тро је из по ро ди ца где је јед на по ло ви на чла но ва 
кр ште на, а дру га не8 – нпр. мла ђа се стра и мај ка су кр ште не, а отац и 
ста ри ја ћер ка ни су; или отац и ћер ка је су, а мај ка ни је.

Ин стру мент ис тра жи ва ња чи нио је ма ли под сет ник са пи та њи-
ма уз сло бо дан раз го вор. Пи та ња су се од но си ла на део о лич ним 
ин фор ма ци ја ма, име ну, го ди на ма ста ро сти, го ди ни кр ште ња, део 
о ини ци ја ци ји или раз ми шља њи ма о ини ци ја ци ји, се па ра ци ји, ли-
ми нал но сти, пре ли ми нал но сти, пост ли ми нал ној фа зи и агре га ци ји 
ко јој су/не би при сту пи ли, део о оп штој ин фор ми са но сти о кр ште њу 
и иде ал тип ском Хри сто вом мо де лу кр ште ња, раз ми шља ња о име ни-
ма, ми ро по ма за њу, по све ћи ва њу ко се, ода би ру и вр ли на ма и ма на-
ма ку ма, руч ку, на ци о нал ном или уни вер зал ном ка рак те ру но си о ца 
иден ти те та „пра во слав ни хри шћа нин“, да љем од но су пре ма ре ли-
ги ји по сле кр ште ња...

Та бе ла 1: Кр ште ни то ком пе ри о да 2006–2011. г. у Цр кви Св. Тро ји це (Зе мун)

3. Иде ал тип ски мо дел кр ште ња

Пр ви при мер хри шћан ског кр ште ња на ла зи мо у Је ван ђе љи ма 
Но вог За ве та. Пре ма Је ван ђе љи ма, Хри стос је имао 30 го ди на кад га 
је кр стио Јо ван Кр сти тељ на ре ци Јор дан. Сто га то кр ште ње мо же мо 

7 Јед на не кр ште на ис пи та ни ца је до шла са сво јом ро ђе ном кр ште ном се стром и ту 
се на мет ну ла ја сна па ра ле ла из ова два угла по сма тра ња. Дру га ис пи та ни ца је ре кла да је 
кр ште на, а ка да сам јој се за хва ли ла и хте ла да одем (из дво ри шта цр кве у ко јој се раз го-
вор во дио) при зна ла да је сла га ла да је кр ште на. Иако сам јој ја ре кла да је ме ни све јед но 
да ли је ис пи та ник кр штен или не, она је од го во ри ла да ипак же ли да има чи сту са вест.

8 Све три осо бе су из прет ход не ре фе рен це.

Го ди на Збир М Ж 0–7 7–18 18–35 35–50 50–70 70 (…)

2006. г. 281 152 129 50% 10% 30% / / /

2007. г. 358 143 215 65% 2% 30% 3% / /

2008. г. 380 153 227 70% 4% 18% 8% / /

2009. г. 416 189 227 80% 7% 13% / / /

2010. г. 395 211 184 82% 3% 10% 5% / /

2011. г. 301 171 130 90% 1% 8% 1% / /
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сма тра ти па ра диг мом да на шњег кр ште ња у Пра во слав ној хри шћан-
ској Цр кви. Кр ште њем се по пре да њу до би ја бла го дат Све тог Ду ха, 
ко ји се при ли ком Хри сто вог кр ште ња ја вио у ви ду бе лог го лу ба, и 
оно укљу чу је у за јед ни цу вер ни ка. До га ђај кр ште ња се сма тра по-
чет ком Ису со ве јав не слу жбе. На осно ву ре чи: „Ти си Син мој љу бље-
ни, ко ји је по мо јој во љи“9 мо же се за кљу чи ти да је сва ка кр ште на 
осо ба под окри љем Бо га – да то ра ди по Бо жи јој во љи.

Иако је ини ци јант сам по се би пле ме ни то би ће, кр ште ње је нео п-
ход но ра ди ди рект не по ве за но сти са Бо гом. Ма теј опи су је нео д луч ност 
Јо ва но ву да кр сти Ису са, сма тра ју ћи да не ма по тре бе за тим. Исус је 
од го во рио: „Оста ви сад то, јер нам та ко тре ба ис пу ни ти сва ку прав ду“. 
Скло пив ши са вез са Бо гом, кр ште на осо ба је и да ље ини ци јант, од но-
сно кан ди дат за Цар ство не бе ско ко је се сти че под ви за ва њем. На кон 
кр ште ња Дух је од вео Ису са да 40 да на по сти без хра не и во де, где га 
је ђа во ку шао да је де тј. да пре кр ши та бу по ста, да по ста не ма те ри ја-
ли ста и да се уби је. Исус се од у пи рао ис ку ше њи ма ци ти ра ју ћи књи ге 
Ста рог За ве та.10 Апо стол Па вле у По сла ни ци Ри мља ни ма кр ште ње по-
сма тра као смрт свих гре хо ва: „Сви ко ји се кр сти смо у Ису са Хри ста, 
у смрт ње го ву кр сти смо се“ (Рим. 6, 2–3). Пред ста ва о уми ра њу и по-
нов ном ра ђа њу у це ре мо ни ја ма у се бе укљу чу је ек ста тич ка ис ку ства.11

4. Ис пи та ни ци о иде ал тип ском мо де лу кр ште ња

Углав ном су сви ис пи та ни ци по ло жи ли тест оп ште ин фор ми са-
но сти о иде ал тип ском мо де лу кр ште ња (87, 5%). Оп ште по зна та је 
ствар да је Јо ван Кр сти тељ кр шта вао на Јор да ну (87, 5%). Ак тив ни 
вер ни ци су упо зна ти са те о ло шком ли те ра ту ром (75%). Тре ба ло би 
са мо по ме ну ти да има не кр ште них ко ји су упо зна ти са те о ло шком 
ли те ра ту ром и је вреј ском књи жев но шћу, као и кр ште них ко ји ни су. 
Ис пи та ни ци зна ју да се кр ште њем не уки да ро ди тељ ски грех, већ 
лич ни, од но сно ини ци ја ци јом се ини ци јант „очи шћу је“. На пи та ње 
да ли се кр ште њем чо век ра ђа за жи вот веч ни ис пи та ни ци су од го ва-
ра ли да не, већ да се он тре ба за слу жи ти сво јим тру дом.

„Жи вот веч ни тре ба за слу жи ти, то ни је ауто мат ска ствар. Кр-
ште ње је по че так пу та, а веч ни жи вот је циљ. А ко ће до ци ља до ћи, 
то ће мо ви де ти. Ода бра ни ће до ћи до веч ног жи во та.“ (Ми ли ца, 53)

9 Мк. 1, 10–11.
10 Мт. 4, 1–11; Мк. 1, 12–13; Лк. 4, 1–13.
11 Ге неп, нав. де ло, стр. 211.
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На пи та ње ка ко до жи вља ва ју бла го дат и Ду ха Све то га у ви ду го-
лу ба од го ва ра ли су да се Дух Све ти ја вља у раз ли чи тим ви до ви ма, 
али да је то сим бол ми ра.

„Дух Све ти је сим бол ми ра. Ако имаш Ду ха Све тог би ћеш ми-
ран. Под се ћа ње на мир, па да ре а гу је мо ис прав но.“ (Ми лан, 61)

„Ми не мо же мо ви де ти Ду ха Све то га, ја ни сам до стој на као то-
ли ко гре шна, као То ма да до дир не ру ком. Ако тра жим да ви дим, да 
бих ве ро ва ла, он да ни сам онај за ко га се пред ста вљам.“ (Ми ле на, 52)

„Ха лу ци на ци ја.“ (Ире на, 25)

Што се ти че на чи на на ко ји схва та ју ре чи Ап. Па вла: Сви ко ји се 
кр сти смо у Ису са Хри ста, у смрт ње го ву кр сти смо се (Рим. 6, 2–3), 
ис пи та ни ци сма тра ју да сле де Хри стов пут, и да их че ка вас кр се ње.

„На кон смр ти је вас кр сао, то и ми оче ку је мо. Као зр но. Као ме-
та мор фо за: пре тва ра ње гу се ни це у леп ти ра.“ (Ми лан, 61)

5. Кр ште ње као пр ва ини ци ја ци ја уз од се ца ње  
и по све ћи ва ње пра ме на ко се

Циљ ини ци ја ци је је по и сто ве ћи ва ње чо ве ка са бо жан ством, и 
увек је у пи та њу из ла зак из гра ни ца људ ског у сме ру над људ ског/
не људ ског. Сми сао кр ште ња као ини ци ја ци је је уво ђе ње по све-
ће ни ка у пра во слав ну ве ру. Об ре ди пре ла за се де ле на три фа зе: 
об ре де одва ја ња (се па ра ци ја), об ре де пре ла зних ста ња (ли ми нал-
на фа за) и об ре де при је ма (агре га ци ја). Об ре ди одва ја ња се де фи-
ни шу као „одва ја ње“ из мул ти кул ту рал не за јед ни це. Ли ми нал на 
фа за би под ра зу ме ва ла при пре ме за кр ште ње за јед но са по зи вом 
зва ни ца, док би агре га ци ја био об ред при је ма и до ла зак у до дир 
са бо жан ством и са крал ним дру штвом, од но сно по чет ком ве ре и 
по све ћи ва ња. У об ред при је ма спа да и са тр пе зни штво, од но сно ма-
те ри јал ни са вез.

Кр ште ње у хри шћан ском сми слу зна чи об ред опро шта ја гре хо-
ва. Из вор но хри шћан ско кр ште ње под ра зу ме ва ло је: пост, пр ска ње 
све том во дом и од ри ца ње, као одва ја ње од са та не. Кр ште ње би се 
мо гло по сма тра ти и као не ка вр ста при ла го ђа ва ња. По Бон то ну, 
пре не го што се до ђе у но ву сре ди ну, тре ба се рас пи та ти ка ко се 
тре ба по на ша ти, ка ко го во ри ти, чак и ка ко се обла чи ти. Ини ци јант 
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ко ји је до бро вољ но спре ман да при хва ти сво је или ту ђе кр ште ње 
ду жан је да при хва ти и од ре ђе не „нор ме по на ша ња“. Мо жда бих 
мо гла сло бод но да ка жем да се и ри ту а лом кр ште ња оста вља „моћ 
за пад не иде о ло ги је“ ра ди „тра га ња за (ис точ ном) исти ном“. У тре-
нут ку кр ште ња „и Он по ста је ми“ од но сно ми по ста је мо на лик Ње-
му.12 На тај на чин кр ште ње се мо же на зва ти и об ре дом очи шће ња.13

Ако се кр шта ва од ра сла осо ба, он да она тре ба да се учи жи во ту 
дру га чи јим од оног на ко ји је на ви као у де тињ ству.14

Оп ште ка рак те ри сти ке раз ли чи тих об ре да ини ци ја ци је су сле-
де ће: сма тра се да је бе ла бо ја – бо ја мр тва ца, и да је бе ли пе шкир 
по ка за тељ то га да је ини ци јант „мр тав“.15 На то се на до ве зу је ту ма-
че ње да се у по је ди ним це ре мо ни ја ма ини ци јант сма тра умр лим, и 
оста је мр тав до тре ће фа зе, тзв. агре га ци је.

Та ко ђе се сма тра да се об ред ни след са сто ји из че ти ри фа зе. 
Пр во је до во ђе ње на по све ће но ме сто, од но сно пред Бо га. Дру го је 
ра до ва ње или пла ка ње мај ке и оста лих ро ђа ка и при ја те ља. Тре ће 
је кум ко ји де ли по кло не. Че твр то је но во име.

Пр вим ини ци ја ци ја ма се по ста је ле ги ти ман члан за јед ни це.16 
Об ре ди ини ци ја ци је спа да ју у нај ва жни је ка те го ри је, јер обез бе-
ђу ју при су ство или стал но уче шће у це ре мо ни ја ма брат ства и у 
ми сте ри ја ма по пут „пр вог при че шћа“.17

По све ћи ва ње ко се са сто ји се од две рад ње: од се ца ња ко се и 
ње ног по све ћи ва ња, од но сно, осве шта ва ња. Од се ца ње ко се зна чи 
одва ја ње од прет ход не сре ди не, а ње но по све ћи ва ње пред ста вља 
по ве зи ва ње са са крал ним све том и бо жан ством са ко јим се тим 
пу тем ус по ста вља срод ство. Од се че на ко са или нок ти сим бо ли зу-
ју чо ве ко ву лич ност, од но сно сим бол пре ла ска у но ви вид жи во та/
по сто ја ња.18 Раз лог за што се об ред одва ја ња усред сре дио баш на 
ко су је тај што она сво јим об ли ком, бо јом и ду жи ном пред ста вља 
ла ко пре по зна тљи ву ди стинк тив ну ин ди ви ду ал ну или ко лек тив-
ну од ли ку.19

12 Герц, Кли форд (2010), Ан тро по лог као пи сац, Бе о град, стр. 111: обла че ње у 
Хри ста, он – Хри стос.

13 Ге неп, нав. де ло, стр. 85.
14 Исто, стр. 89.
15 Исто, стр. 96.
16 Бан дић, Ду шан (2004), На род на ре ли ги ја у 100 пој мо ва, Бе о град, стр. 238.
17 Ге неп, нав. де ло, стр. 204; ла тин ски,„in ti um“ – по че так.
18 Ге неп, нав. де ло, стр. 192.
19 Де вој чи це из пле ме на Ре хам на у Ма ро ку као ма ле бри ју гла ву и оста вља ју пред ње 

пра ме но ве на те ме ну, у пу бер те ту пу шта ју ко су, а кад се уда ју но се две пле те ни це по за
ди, а као мај ке пре ба цу ју их уна пред (Ге неп (2005), стр. 193).
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Кр ште њем де те по ста је ле ги ти ман члан хри шћан ске за јед ни це. 
На кр ште њу де те до би ја и соп стве но име. Вре ме оба вља ња ри ту а ла 
је ва ри ра ло, по што се по не кад че ка ло да де те ма ло оја ча. Кр ште ње 
се вр ши ло ме сец да на по сле ро ђе ња, али услед рет ких до ла за ка све-
ште ни ка де ша ва ло се да су де ца би ва ла не кр ште на и по ви ше го ди на. 
Об ред кр ште ња је био вр ло зна ча јан до га ђај. Оста ви ти де те не кр ште-
ним сма тра ло се ве ли ким гре хом. Сма тра ло се да су не кр штен ци 
увек не мир ног ду ха и да ра до на но се зло дру ги ма, а да су прот но 
то ме, кр ште на ду ша на ла зи свој мир.20

По сле кр ште ња при ре ђи ва ла се го зба. Кум као ду хов ни отац об-
ја вљи вао је име де те ту. Кум се ни је ме њао, а кум ство се пре но си ло 
на по том ке. На дан кад је де те про хо да ло мај ка је ме си ла ко лач зван 
„по сту па о ни ца“. Ко лач се ло мио над сла вље ни ко вом гла вом, а де лио 
де ци из ком ши лу ка ко ја су већ про хо да ла.21 На сто се ста вља ло књи-
га, но вац, олов ка и де те се при зи ва ло да узме не што од то га, а ста ри-
ји су пред ви ђа ли да ће се ти ме ба ви ти кад од ра сте.

6. Пред ста ве ис пи та ни ка о ини ци ја ци ји

Сми сао ини ци ја ци је је уво ђе ње ини ци јан та у пра во слав но хри-
шћан ство. При пре ма се код ис пи та ни ка углав ном од ви ја ла вр ло 
бр зо, без раз ма тра ња и оду го вла че ња, или је ни је би ло. Ис пи та ни-
ци се мо гу по де ли ти на осо бе ко је се ни су под вр гле ини ци ја ци ји, 
ко је су кр ште не без уче ство ва ња на оста лим све тим тај на ма, и на 
осо бе ко је су ак тив ни вер ни ци.22

Ис пи та ни ци су ре кли да су се од лу чи ли за кр ште ње у јед ном 
тре нут ку. По че так ри ту а ла је од лу ка осо бе да се кр сти, сход но Бан-
ди ћу ко ји сма тра да сва ком ре ли гиј ском ак ту прет хо ди ве ро ва ње, 
од но сно ми сао. Ис пи та ни ци не сма тра ју да се кр ште њем одва ја ју из 
сва ко днев не за јед ни це и окру же ња у ко ме жи ве. При пре ме за кр-
ште ње и по зи ва зва ни ца ни је би ло. На рав но, уз ини ци јан та је до шао 
кум и је дан-два при ја те ља. По зи ва ња ро ди те ља ни је би ло. Са мо се 
јед на ис пи та ни ца кр сти ла истог да на ка да и сво ја мај ка. Де ца су кр-
шта ва на мно го го ди на по сле сво јих ро ди те ља.

Мо ји ис пи та ни ци су се кр сти ли или као бе бе до јед не го ди не (2 
ис пи та ни ка, 25%), као де ца (од 7 и 10 го ди на; 2 ис пи та ни ка, 25%) 

20 Бан дић, нав. де ло, стр. 239.
21 Исто, стр. 241.
22 Де кла ра тив ни/по вре ме ни и ак тив ни вер ни ци: ви ди Жи кић, Бо јан (2002), Кр

ште ње од ра слих и де це у Ср би ји у по след њој де це ни ји два де се тог ве ка. Оби ча ји жи вот ног 
ци клу са, Бе о град, стр. 115–128.
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или по сле че тр де се те (са 41 и 43 го ди не; 2 ис пи та ни ка, 25%), или још 
увек ни су кр ште ни (25, 56, 25%). Сви пре ци ис пи та ни ка су кр ште ни 
– ро ди те љи, де де, ба бе, пра де де и пра ба бе. 25% ис пи та ни ка се са мо 
кр сти ло, 50% су дру ги кр сти ли, а 25% је нео д луч но по пи та њу ини-
ци ја ци је. 60% ис пи та ни ка сма тра да је бо ље де те кр сти ти као ма ло, 
а 40% сма тра да је од лу ка за кр ште ње лич не при ро де. Раз ло зи за што 
сма тра ју да де те тре ба кр сти ти би ли су да де те на кр ште њу до би ја 
ан ђе ла чу ва ра, да без кр ште ња не ма жи во та, да се де те од ма ле на 
уво ди у ве ру, да би из бе гло стран пу ти це и лу та ња.

„У хри шћан ској по ро ди ци да, у не ве ру ју ћој има пра во да би ра. 
Ако осе ти ду хов ну по тре бу, па ће и ро ди те ље по кр сти ти.“ (Ан ки ца, 63)

Сим бо лич ко пр ска ње све том во дом ини ци јан ти су до жи ве ли 
као ле ко ви то по здра вље. Сје ди ње ње од но сно до га ђај при са је ди ње-
ња Хри ста и ини ци јан та опи са ла је ис пи та ни ца:

„То је исти на, да ће мо оног да на и вас кр сну ти. У Ње га смо се обу-
кли. Узе ли смо пе чат Ду ха Све то га.“ (Ан ки ца, 63)

Мла ди ис пи та ни ци сма тра ју да де ци тре ба да ва ти мо дер ни-
ја/стра на име на, док ста ри ји ис пи та ни ци сма тра ју да де ци тре ба 
да ва ти име на из Ста рог и Но вог За ве та. Ис пи та ни ци сма тра ју да 
је то чу ва ње ве ре, да се не би би ра ли екс трем ни, раз врат ни и за-
ми шље ни љу ди.

„Име на тре ба да ва ти по пра зни ку, по гре шно је по ба би и де ди. А 
не да (име) дâ пи ја ни кум.“ (Ми лан, 61)

Ис пи та ни ци не сма тра ју да се кр ште њем до би ја ју ика кве по-
вла сти це у дру штву. Не сма тра ју да их кр ште ње одва ја од све тов-
ног жи во та, на про тив сма тра ју да су ко му ни ка тив ни ји и спрем ни-
ји да по мог ну. Ве за са Цр квом је ин ди ви ду ал на ствар. 50%–50% је 
од нос ини ци ја на та ко ји су по сле од ре ђе ног вре мен ског пе ри о да, 
ко ји је увек 3–4 го ди не по сле кр ште ња, кре ну ли на Ли тур ги ју по-
че ли и да ак тив но уче ству ју у оста лим Све тим тај на ма, док дру га 
по ло ви на тре нут но не ма на ме ру/по тре бу да уче ству је у ак тив ном 
вер ском жи во ту.

О ре че ни ци „Ни си кр штен?“ ис пи та ни ци сма тра ју да ни јед на 
ре ли ги о зна осо ба не би по ста ви ла то пи та ње би ло ко ме, и да се ту 
ре че ни цу мо же из го во ри ти са мо „ве ру ју ћи ама тер“.
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„Та ре че ни ца не ма ве зе са ве ру ју ћим чо ве ком. За ве ру ју ћег чо-
ве ка то уоп ште не по сто ји. Ми слим да је су шти на мно го ду бља.“ 
(Ми ли ца, 53)

Да ро ви ку мо ва су сим бо лич ни, хри шћан ске при ро де, ти па ико-
на, ду хов на књи га, бро ја ни ца, зла тан кр стић и/или лан чић. Ис пи-
та ни ци сма тра ју да је бит но да је дар од ср ца, као из раз до бре во ље, 
а не ко је ску пљи и ве ћи по клон дао.

Према мишљењу ис пи та ни ка, чо ве ко во при бли жа ва ње Бо гу је 
углав ном чи ње ње до брих де ла до брим љу ди ма (али и не ва ља лим), 
до дир са су шти ном свог би ћа, мо ли тва, осе ћај олак ша ња, али и 
бол, при хва та ње му че ни штва у чи стом ста њу ду ха.

„Да се иде у Цр кву, да се по шту је Би бли ја, да се угле даш на цр-
кве не љу де.“ (Сте фан, 19)

„Му че ње, при хва та ње бо ла, чи сто ста ње ду ха и све сти и склад 
са при ро дом.“ (Ире на, 25)

Од нос пре ма са крал ном дру штву Цр кве је по де љен на по зи тив ан 
и не га тив ан.

По зи ти ван од нос об у хва та од ла зак на Ли тур ги ју, чи та ње цр кве не 
ли те ра ту ре и раз го вор са вер ни ци ма.

Не га ти ван став се ве зу је за то што по је ди ни ис пи та ни ци уну тар 
Цр кве пре по зна ју при сут ност „ло по влу ка, по ли ти ке, фо ли ра ња и ма-
ни пу ла ци је ма са ма“.

За све ис пи та ни ке – без об зи ра да ли су се под вр гли ини ци ја ци-
ји или не – ре ли ги ја пред ста вља пут исти не, ду хов ни сми сао жи во-
та, спас за це лу по ро ди цу и олак ша ње.

„По штен, ча стан, пра ве дан жи вот, без гри же са ве сти.“ (На да, 56)

„Ми смо ја ко сла би и не моћ ни без Бо га. На пао ме ви рус, жи-
во–не жи во, а има ми ли ме тар.“ (Ми лан, 61)

Ини ци ја ци ју сма тра ју као тај ни кôд отва ра ња чо ве ка Бо гу и Бо-
га чо ве ку. До жи вља ва ју је као „отво ре на вра та“ и као је дан до сто-
јан ствен људ ски жи вот са про бу ђе ном све шћу. Ре ли ги ја по ис ка зи-
ма осве шћу је и по зи тив но де лу је на жи вот ис пи та ни ка. Кр ште ње 
сма тра ју ини ци ја ци јом ко ја је пред у слов за ди ја лог са Го спо дом 
(по мо ћу мо ли тве).
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 О осве шта ној во ди су та ко ђе по де ље на ми шље ња: „кр ште ни“ је 
сма тра ју ле ком, дра го це ном ре ли кви јом, за штит ним сред ством, а 
„не кр ште ни“ са мо пла це бо ефек том.23

Раз ло зи ко ји опре де љу ју љу де и њи хо ву де цу да се под врг ну 
ини ци ра њу су или лич не при ро де, или је то због по ро ди це. Осо бе 
ко је су ро ђе не у хри шћан ској по ро ди ци су по ро ђе њу би ле кр ште не, 
или су се у од ре ђе ном вре мен ском ин тер ва лу кр сти ли по ро дич но 
(на ини ци ја ти ву јед ног од чла но ва оби те љи: отац/мај ка, мла ђе/ста-
ри је де те). Ини ди ви ду ал ни раз ло зи се од но се на ду хов ност: да бу ду 
бли жи Бо гу, да оду у рај, лич но за до вољ ство, про бу ђе ње и спрем-
ност на кр ште ње у да том тре нут ку или тог да на.

„Нај че шћи раз лог је тра ди ци ја, има и по мо дар ства, а нај ма њи 
раз лог је пут ка Го спо ду, а то је нај бит ни је.“ (Ми лан, 61)

Ис пи та ни ци ко ји са мо раз ми шља ју о кр ште њу сма тра ју да је 
глав ни мо тив за кр ште ње за пра во страх од бо ле сти/смр ти/не при-
хва та ња, или су раз ло зи кул ту ра и тра ди ци ја.

Јед на ис пи та ни ца је са сво јом мај ком јед ног ју тра до шла у 
Острог, та мо за те кла кр ште ње и њих две су при шле ини ци јан ти ма 
и ста ле у ред. Дру ги ис пи та ник се са мо тог ју тра про бу дио, по же-
лео да се кр сти, по звао ку ма и нај бли же при ја те ље, а кр ште ње је 
оба вље но истог да на у 18:00 ча со ва.

„Раз ми шља ње о до та да шњем жи во ту – чу дом сам остао жив. 
Бог шти ти све љу де. Во ли, а ни шта не тра жи за уз врат; лу да љу бав.“ 
(Ми лан, 61)

Од се ца ње пра ме на ко се и ње го во по све ћи ва ње за ис пи та ни ке 
не ма ни ка кву ва жност, мно ги је два и да се се ћа ју тог тре нут ка, и 
сма тра ју да је кр ште ње бит но, а од се ца ње ко се у ри ту а лу не ма не ку 
спе ци јал ну функ ци ју. Јед на ис пи та ни ца без не по сред ног ис ку ства 
раз ми шља о то ме као по тен ци јал ној тра у ми. Од ри ца ње од са та не 
су при хва ти ли без ана ли зе. Уме сто де це кум се од ри че од са та не и 
при са је ди њу је са Хри стом.

„Све што је са тан ско пре зре ти и не раз ми шља ти, ни раз го ва ра-
ти. Ка ко по сто ји до бро – та ко и зло. Пу сти са та ну, бе жи. Е, то је то!“ 
(Ми ле на, 52)

23 Енг. pla ce bo, не што што је до бро „упа ко ва но“ а уства ри је пре ва ра.
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Што се ти че од но са пре ма све ча ној оде ћи, обла че ње де вој чи ца 
у све ча не бе ле ха љи ни це је при хва тљи во. Ис пи та ни ци сма тра ју да 
се тре ба обу ћи ле по, из по што ва ња, за то што се ула зи у „храм Бо-
жи ји“. Јед на ис пи та ни ца на во ди да је то бит но за де цу, а за ста ри је 
ко ји су „до шли са за ка шње њем“ ни је бит на бо ја, са мо да је уред но 
и чи сто. Нај ста ри ја ис пи та ни ца нам је об ја сни ла оби чај у ње ној по-
ро ди ци:

„У јед ном сти ха ру – та ко се с ко ле на на ко ле но но си ло. Чим 
пре ра сте ко шу љи цу, да је је мла ђем бра ту или се стри да се у њој 
кр сти.“ (Ан ки ца, 63)

Од нос на ци о нал ног и уни вер зал ног иден ти те та у хри шћан ству 
је 14% пре ма 86%. Са мо је јед на осо ба (не баш та ко до бро оба ве-
ште на) ре кла је да је хри шћан ство од раз на ци о нал ног иден ти те та. 
Оста ли су ре кли да је не бит на на ци о нал ност, ра са, еко ном ски ста тус 
и слич но. На пи та ње о срп ској за ста ви у Цр кви, ис пи та ни ци су од-
го во ри ли да им не сме та да сто ји, али да је они лич но не по ве зу ју са 
на ци о на ли змом.

„Тре ба ло би да све бу де хри шћан ско. За што и Ма ђар не би био 
хри шћа нин?“ (Ан ки ца, 63)

„Ду хов но, а он да на ци о нал но. Ја то ни шта не при зна јем. Она је 
сим бол др жа ве, а за Цр кву не ма ни шта ду хов но, кад не ко не ко га до-
ве де са стра не. То пре ни је би ло, и ра то ви ’91 и Ко со во. Ја то не по-
ве зу јем. Цр ква је по себ но за се бе. Во ди пут ду хов ни на ро да, а не пут 
по ли ти ке. Тре ба да по др жиш свој на род. Ов це сво је, да при ве де на-
род у тор.“ (Ми ле на, 52)

75% ис пи та ни ка је зна ло да је Кон стан ти но ва др жав на за ста ва 
на се би има ла крст.24

Ис пи та ни ци не сма тра ју да их је кр ште ње одво ји ло од сва ко-
днев ног свет ског жи во та. При пре ма за кр ште ње ни је би ло, од лу ка 
је са мо пре лом ни тре ну так у жи во ту љу ди и зва ни це су од мах би ле 
оба ве ште не. У пр вој фа зи Ге не по вих пре ла за, ко ја об у хва та до во ђе-
ње ини ци јан та пред по све ће но ме сто и оче ки ва ње ри ту а ла, по све ће-
ни ци су до жи вља ва ли вр ло ле па осе ћа ња. Би ли су уз бу ђе ни и ка жу 
да је вла да ла све ча на и фи на ат мос фе ра.

24 Исто, стр. 186.
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„По зи тив но. Је два сам че ка ла да ме кр сти. Би ла сам срећ на док 
сам слу ша ла по па.“ (Ти ја на, 21)

„Као про ве ра. Ти же лиш да се про ме ниш, сма траш да твој жи вот 
иде не ким но вим пу тем, и до шао си сад да то ура диш, да озва ни чиш. 
Од ре као си се све тов ног и при хва таш но ве вред но сти ко је ра ни је ни-
су би ле у твом жи во ту.“ (Ми ли ца, 53)

Дру ги сте пен је ра до ва ње и ти хо пла ка ње бла го на кло них љу ди. 
Кум се за кли ње у име кум че та. Име оста је исто, или се ме ња у скла ду 
са же ља ма ини ци јан та. По сле кр ште ња сле ди го зба. Од Све те Тај не 
Кр ште ња до Све те Тај не При че шћа углав ном је про шло 3–4 го ди не. 
Та пост ли ми нал на фа за до ак тив не агре га ци је с Бо жи јим хле бом и 
ви ном би ла је по пу ње на чи та њем те о ло шких књи га и при пре мом за 
„ре ли ги о зни ак ти ви зам“. Са на род ним оби ча ји ма ко ји су де лом па-
ган ски, а слу чај ним спле том ми шље ња по ве за ни са хри шћан ством 
ис пи та ни ци ни су упо зна ти.

„Ти оби ча ји! Де те од 3 ме се ца, мај ку ни су до ве ли због не ких оби-
ча ја. Отац и кум се фр ља ју с па де жи ма. Отац Ла зар је ре као: ‘Не ћу да 
кр стим де те, док не до ђе мај ка!’. Она по сле љу би све ште ни ку ру ку, 
пла че, што јој је до зво лио да при су ству је кр ште њу свог де те та. Лич-
но сам ви де ла!“ (Ми ле на, 52)

75% ис пи та ни ка сма тра да пра во сла вље ни је ре ли ги ја ко ја се 
сти че ро ђе њем. Ис пи та ни ци сма тра ју да уче шће у вер ским об ре ди-
ма не мо ра да под ра зу ме ва ре ли ги о зност.25

50% ис пи та ни ка иде на Ли тур ги је, сла ви пра зни ке и тих да на 
не ра ди. Ни јед ном ис пи та ни ку кр ште ње ни је би ло за сно ва но на 
те о ло шком по и ма њу ствар но сти. Ис пи та ни ци су мно го го ди на по-
сле кр ште ња схва та ли сми сао и кул тур ни хо ри зонт хри шћан ства. 
Је ди но што су чу ли би ло је од ба ба-ком ши ни ца, ко је су ви ше „лу па-
ле“ и ло ше ту ма чи ле Је ван ђе ља не го што су зна ле, за јед но са упли-
ви ма нео па ган ства. Кум је углав ном нај бли жи при ја тељ, а вр ли не 
ко је су ис пи та ни ци ода бра ли су пра во слав ност, до бро та, да бу де 
пра ви ду хов ни отац... На пи та ње ка квог ку ма ни кад не би ода бра-
ли, од го ва ра ли су не по зна тог, ма фи ја ша, не ве ру ју ћег, без те о ло-
шког зна ња и нео бра зо ва ног.

25 Ве ро ва ње, осе ћа ње и по на ша ње. Ви ди Ра ду ло вић, Ли ди ја (2002), Цр кве ни ри ту а
ли жи вот ног ци клу са: кр ште ње и вен ча ње. Оби ча ји жи вот ног ци клу са, Бе о град, стр. 77–92.
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Оче наш, Сим вол ве ре и Бо го ро ди це Дје во зна ју са мо ис пи та-
ни ци ко ји су ак тив ни вер ни ци, а на кр ште њу ни су учи ли мо ли тве 
за ко је се не се ћа ју ко их је из го ва рао (да ли све ште ник или кум). На 
пи та ње о од но су хри шћан ства и ра ци о нал но сти, исти не и ира ци о-
нал но сти ис пи та ни ци су сма тра ли да хри шћан ство је сте исти на, да 
је над ра ци о нал на, и да не ма ве зе са ира ци о нал но шћу ко ју ве зу ју је-
ди но за астро ло ги ју.

„Ви ше ова ко ма ње бро шу ре, у њи ма је са же то. Ако де бе лу књи гу 
чи там 5–6 ме се ци, не мо гу кон це да по ве жем. Да су ми сли са же те 
до ступ не сва ком ла и ку. Не мо ра би ти фа кул тет ски обра зо ва на, мо-
же би ти ста ра осо ба или ла ик. Ако га за тр паш књи га ма гу би во љу. 
Да ти не што ма ло, да га га не по сред ср ца и ду ше. Е, то! Кад се за бе-
ле жи у под све сти, е он да те кљу ца.“ (Ми ле на, 52)

7. Од нос те о ло шког и на род ног по гле да  
на кр ште ње и Све те тај не

На та бе ли 2 мо гу се уочи ти раз ли ке из ме ђу ак тив ног и де кла-
ра тив ног по на ша ња вер ни ка. Мо гли би смо сло бод но ре ћи да од ли-
те ра ту ре и оп ште ин фор ми са но сти за ви си пра вил но по на ша ње и 
оп хо ђе ње по све ће них.

Ак тив ни вер ни ци сма тра ју да де цу ро ђе ну у хри шћан ским по-
ро ди ца ма тре ба кр шта ва ти од мах по ро ђе њу. На род но ве ро ва ње 
пак сма тра да су де ца сло бод на да са ма из а би ра ју свој пут. Пр ва 
гру па сма тра да кр ште ње не сме да се оба ви без при су ства мај ке, 
као бит ни јег чла на не го што је кум. На род но ве ро ва ње сма тра да је 
же на не чи ста и да не сме да при су ству је кр ште њу. Та ко ђе пр ва гру-
па да је име на из Ста рог и Но вог За ве та сво јој де ци, а нај по пу лар ни-
ја су Јо ван, Мар ко, Ма ри ја, Да ни ло, На да, Ања и Ана. Дру га гру па 
сма тра да је у ре ду да ва ти апо стол ска/ми ро но снич ка име на де ци, 
али их не да је оба ве зно. Пр ви би ра ју ку ма ко ји је ду бо ко ве ру ју ћи 
вер ник, дру ги би ра ју ку ма без ку мо вог аде кват ног зна ња да тре ба 
да се по на ша као ду хов ни отац. Де ца пр ве гру пе оба ве зно до би ја ју 
по клон, де ца дру ге гру пе углав ном про ђу без по кло на.

Обе гру пе са ра до шћу оче ку ју сво је кр ште ње и ра ду ју се. Пр ви 
сма тра ју да се По сла ни ца Ко рин ћа ни ма до слов но од но си на њих, а 
дру га гру па сма тра да је за ве ру ју ће та ко, а да они не осе ћа ју да је 
ствар но то баш та ко. Пр ви су сма тра ли да је бла го дат Ду ха Све тог 
би ла за и ста на Јор да ну, а дру ги сма тра ју да је то би ла ха лу ци на-
ци ја. Ак тив ни вер ни ци зна ју ко јим су да ни ма ве ли ки пра зни ци и 
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сла ве сла ву у скла ду са Ти пи ком, у сми слу да ли је пра зник по стан/
мр сан. Дру ги не зна ју да ту ме, не зна ју ко је кр стио Ису са (иако се 
ис по ста ви ло да је то јед ној ис пи та ни ци по ро дич на сла ва, ко ју сла-
ве њен муж и ћер ка, ко ји су обо је кр ште ни).

Ак тив ни вер ни ци не сма тра ју да се кр ште њем одва ја ју из сва-
ко днев не за јед ни це и окру же ња у ко ме жи ве, док је на род но ве-
ро ва ње да су у не кој ме ри одво је ни. Пр ви су по сле не ког пе ри о да 
кре ну ли да се при че шћу ју, а дру ги ма је до вољ но са мо то што су кр-
ште ни. Пр ви су упо зна ти са те о ло ги јом као на у ком, дру ги ни су чак 
ни са бро шу ра ма. Пр ви не раз ми шља ју о бо гат ству све ште ни ка, 
дру ги су кив ни на њих. Пр ви осве шта ну во ду сма тра ју дра го це ном 
ре ли кви јом, а дру ги пре ва ром. Пр ви од се ца ње ко се схва та ју као 
део ри ту а ла, дру ги је схва та ју као тра у му. Пр ви схва та ју уни вер-
зал ност хри шћан ства ко ја об у хва та Је вре је, Гр ке, Ри мља не, Ма ке-
дон це, Ја пан це, Афри кан це, а дру ги сма тра ју да је ре ли ги ја об лик 
на ци о нал ног иден ти те та.

Та бе ла 2: Од нос те о ло шког и нео па ган ског по и ма ња ствар но сти

Те о ло ги ја/
Па га ни зам

I група: Те о ло шко  
по и ма ње ствар но сти

II група: Нео па ган ско  
по и ма ње ствар но сти

Же на Еман ци по ва но  
и чи сто би ће ко је 
при су ству је  
Све тим тај на ма
Оличење Богородице

За бра њен при лаз же ни  
као „не чи стом“ би ћу
Оличење проститутке

Му шка рац Бла го по сту па ње
Оличење Христа 

Оштро по сту па ње
Оличење империјалисте

Кр ште ње Кр ште ње по ро ђе њу Кр ште ње по сло бод ној во љи

Ли тур ги ја При су ству ју, по сте, 
при че шћу ју се  
и ис по ве да ју се

Не при су ству ју (или при су ству ју, 
али се не ис по ве да ју, не по сте  
и не при че шћу ју се)

Ли те ра ту ра Упу ће ни Не у пу ће ни

Па ље ње 
све ћа

Па ле их пре или  
по сле Ли тур ги је

Па ле их уве че и од ла зе ку ћа ма
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За кљу чак

Пред мет овог на уч ног ра да је кр ште ње у пе ри о ду од 2009. до 
2011. г. у Цр кви Св. Тро ји це у Зе му ну. Ме тод је испитивање кр ште-
них ис пи та ни ка, као и про у ча ва ње Књи ге Ро ђе них на на ве де ној ло-
ка ци ји у на ве де ном вре мен ском ин тер ва лу. Дру штве на гру па ко ју 
сам ис пи ти ва ла су љу ди ко ји по се ћу ју Цр кву Све те Тро ји це у Зе му-
ну. Основ на хи по те за овог ра да би ла је да се утвр ди да ли се осо бе 
кр шта ва ју сма тра ју ћи да је то део оба ве зног на ци о нал ног иден ти-
те та, да ли кр ште ње има ве зе са на ци о на ли змом или пак, уни вер за-
ли змом, за тим ис пи ти ва ње ин фор ма на та – ка ко до жи вља ва ју фа зе 
се па ра ци је, ли ми нал но сти и агре га ци је, и да ли се број кр ште них 
про ме нио у од но су на ис тра жи ва ња ра ни јих ауто ра вр ше на то ком 
про те клих го ди на, као и упо ре ђи ва ње ста ти сти ке и по да та ка.

Кр ште ње, Све та тај на ко јом чо век по ста је хри шћа нин, од но сно 
члан Цр кве, пред у слов је за све оста ле тај не и об ре де у Цр кви – бу-
ду ћи да њи ма при сту па са мо онај ко је кр штен.

Ис пи та ни ци сма тра ју да се ини ци ја ци јом кр ште ња, иако ула зе 
у со цио-кул тур ни оквир те о ло шког по и ма ња ствар но сти, не одва-
ја ју од за јед ни це не по све ће них – у сми слу да се са мо обо га ћу ју но-
вим зна њем и по и ма њем ствар но сти, а да ни шта не гу бе.

Од кр ште ња до пр вог при че шћи ва ња пост ли ми нал на фа за кр-
ште ња и пре ли ми нал на фа за при че шћа тра ја ла је у за ви сно сти од 
ис пи та ни ка од 3–4 па до 10 го ди на. До ла ском на пр ву Ли тур ги ју 
и при пре мом ко ја се са сто ји у уз др жа ва њу од та бу и са не хра не и 
узи ма њем при че шћа, ини ци јант по ка зу је на пре дак у ду хов но сти и 
ак тив но се укљу чу је у ци клич ну вре мен ску прак су.

Ини ци јан ти ни су учи ли мо ли тве Бо го ро ди це Дје во и Сим вол 
Ве ре, а Оче Наш су зна ли још као де ца.

Услов да се од ра сла осо ба кр сти је сте же ља по сло бод ној во љи, 
и та квих је нај ви ше би ло ме ђу мо јим ис пи та ни ци ма (75%).

Од лу ком о кр ште њу и ода би ра њем ку ма ини ци јант је „на пра-
гу“ да по ста не рав но прав ни члан со цио-кул тур не за јед ни це и до пу-
ни иден ти тет сво је „Ми гру пе“.26 Се па ра ци јом од ђа во ла ис пи та ник 
по ста је свет и по све ћен Хри сту. Ини ци ја ци јом кр ште ња ини ци јант 
упо зна је јед ну но ву ди мен зи ју за јед ни це и до сти же ста тус ко ји већ 
има ју ње го ви ро ди те љи, срод ни ци и/или при ја те љи.

26 Жи кић, Бо јан (2002), Кр ште ње од ра слих и де це у Ср би ји у по след њој де це ни ји 
два де се тог ве ка. Оби ча ји жи вот ног ци клу са, Бе о град, стр. 126.
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Об ре ди при је ма у цр кве ну за јед ни цу су за по че ти кр ште њем, 
али се на ста вља ју при ма њем но вих Све тих тај ни, нпр. при че шћи-
ва њем, све штен ством и бра ком. Ис пи та ни ци сма тра ју да их ини ци-
ја ци је спа ја ју ка ко са те о ло шко-со ци јал но-кул тур ним дру штвом, 
та ко и са мул ти кул ту рал ном за јед ни цом.
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Sum mary: This article is a result of field research 
among the believers in the Holy Trinity Church in 
Zemun. The author had included the views of people 
who have undergone the initiation of Baptism as well 
as the views of people who have not yet done so. The 
relationship of respondents to a national/universal 
Christian identity and their social network in the 
Belgrade municipality of Zemun is also included in 
this article.
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